

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIV.

Mahón, miércoles 22 de marzo de 1916

Núm. 12,873.

De la guerra mundial

Los últimos hechos de armas

Prosigue la lucha tenaz y violenta en las inmediaciones de Verdún. Cada día que pasa desde que se inició la violenta ofensiva teutona se cierran más y más los brazos de la tenaza que intenta aprisionar el poderoso campo atrincherado.

Fuerte a fuerte, cresta a cresta, loma a loma y pueblo a pueblo, van cayendo con lentitud prevista en poder de las huestes germanas, sin que basten a evitarlo los fuertes refuerzos franceses, que disputan a los asaltantes sangrienta y bravamente la posesión de aquel terreno.

La enorme superioridad de la artillería gruesa alemana sobre la francesa hace que aquélla domine con su mortífera lluvia de proyectiles un amplio espacio a vanguardia. Horas y horas dura cada preparación de un asalto, y cuando los cañones callan avanza la Infantería en masas compactas, presta al sacrificio, pero segura de llegar, como llega, al dominio de la posición amenazada.

En balde el tiro rápido de los "75" y el granado fuego de ametralladoras y fusilería intentan contener aquella avalancha humana; las filas se suceden, pasan sobre los montones de cadáveres, firmes en su decisión, estoicos ante su finalidad bélica, y el cuerpo a cuerpo es inevitable y rotundo.

Hace ya días que del campo atrincherado de Verdún sólo quedan ruinas y montones de piedras, de que hacen parapeto de las trincheras; los bosques están talados por las granadas germanas; los pueblos, derruidos; nada queda en pie y es inútil que Francia pretenda poner un dique al objetivo teutón; más tarde o más temprano, Verdún verá flotar en sus derruidas almenas, sobre el montón de ruinas de sus edificios y de su reducto, la bandera de los vencedores.

Esta lucha porfiada y titánica resta importancia a los episodios del resto del vasto frente occidental y a los de las demás teatros de operaciones; ni la actividad artillera en las inmediaciones de Iprés; ni la conquista definitiva de la Albania con la ocupación de Durazzo; ni la débil ofensiva italiana en las orillas del Isonzo, frente a Galitzia; ni la persistencia bélica de los moscovitas en la Armenia, que tras de posesionarse de Erzerum, tratan de hacerse dueños de Trebizonda, evacuada ya por la población civil; ni el reducimiento de la acción naval por la respuesta audaz de los submarinos germanos al bloqueo inglés; nada de esto atrae la atención, nada marca un interés tan vivo como la ofensiva germana en la Woivre, y ya nadie se acuerda de los generales Sarrail y Moore, encerrados en inacción incomprensible, acaballados sobre el Vardar, en el sector de Salónica.

En Verdún está actualmente concentrada la atención mundial: de un lado, el Kaiser guerrero, con las bravas huestes de su primogénito; del otro, M. Poincaré, aguardando impaciente la energética relativa en la defensa del suelo patrio por los soldados de Joffre y Patain. Los alemanes continúan atacan-

do con briosa energía, habiendo logrado ensanchar sus dominios en la meseta de Douaumont con la ocupación del prebjo en ruinas, y si lo que ya es más que probable, a estas horas tomaron la cota de Poivre y la 333 y llegaron a Vaux, conseguirán una cresta militar fortísima a muy escasa distancia de la plaza, a la que ya han tomado hace días bajo los fuegos eficaces de la artillería pesada.

Los críticos opinan que si los franceses no reaccionan briosamente recuperando Douaumont, la suerte está echada, y Verdún está irremisiblemente perdido, siendo su última llave el fuerte de Vaux.

Sigue la iniciativa alemana dando sus frutos; los aliados se baten donde y como quieren los germanos y no pueden apuntar en su haber más que tres iniciativas: la de la Champagne, en Occidente, de resultados nulos y de enormes bajas; la de los Dardanelos, fracaso confesado; y la expedición a Salónica, que más que fracaso va resultando que bordea los linderos del ridículo.

Por lo demás siempre ha correspondido a los alemanes la iniciación de la pelea en el sector provisto por su alto mando, y nunca se les ha ocurrido a los aliados aunar reacciones ofensivas para descongestionar la zona atacada por los germanos. Ahora mismo vemos la iniciativa del resto de los frentes, como si esperasen todos el resultado de esta gigantesca batalla para decidirse a atacar.

No puede ser el ataque a Verdún un amago alemán para distraer fuerzas francesas, porque su intensidad y su duración le resta carácter de amago.

Si el campo atrincherado de Verdún, tenida por el más fuerte de las defensas francesas, cae en poder

de los teutones, aun cuando no se produzca inmediatamente la ruptura del frente, obligaría a un retroceso enorme de la línea, y traería como inmedial o corolario una depresión moral grandísima, cuyas consecuencias no pueden evaluarse a priori.

Ataques a los que se derrocha a raudales tanta sangre y tanta vida, no pueden ser ensayos de ofensiva ni amagos hipotéticos; son ataques a fondo, con un objetivo único y fijo, por ahora; objetivo que se realizará, como se realizó el de Lieji, como se realizó el de Amberes, y como se realizaron los de la Polonia rusa y los de la posición de los rebeldes territorios balcánicos. Los alemanes han hecho que en estos combates la artillería de campaña desempeñe solamente un papel accesorio, presentando enormes masas de artillería pesada, tan numerosa y tan excelentemente provisionada como la ligera.

El avance alemán, aunque lento, sigue su ruta simultánea en la orilla izquierda del Mosa, en la Woivre y en la Argona. En la ribera del Mosa han logrado ocupar Forges y Reuneville, la altura de los Cuesvos y el bosque de Cunieres, estableciendo contacto con las posiciones teutonas de la orilla derecha y dominando con sus fuegos a la pequeña península que queda entre Bras y Samogneux; en la Woivre han tomado Fresnes, cogiendo poco prevenidos a sus defensores.

Todas estas sucesivas conquistas aunque muy costosas, prueban, contra lo que se aseguraba a voz plena, que las posiciones francesas no son, ni mucho menos, inexpugnables.

Los aliados siguen desunidos, sin ligazón, sin comunidad de acción, y dice muy bien lord Noth-

cliff, que es indispensable buscar esa unidad que no se puede conseguir, y que, según él, es la causa única de los éxitos de los enemigos, cuando toda la superioridad numérica y el material está de parte de los aliados.

Si esa unidad de dirección nada lograrán los enemigos de los Imperios centrales, y aun con ella, porque ya es muy tarde para buscar iniciativas en esta ruda pelea.

Los críticos franceses están a la expectativa. Ninguno se atreve, como en los primeros días de la magna batalla, a pregonar que no caerá Verdún; con discreción patriótica aventuran como difícil, si no como probable, esa terrible hipótesis, y tratan de atenuar amargamente los resultados de la ofensiva germana. El coronel inglés Repington opina que los alemanes, o se baten a la desesperada para terminar en breve plazo la contienda por el mutuo desgaste, o han concebido un plan más vasto que el que parece tener por objetivo a Verdún, y que es de esperar por otros sectores una nueva y próxima ofensiva.

La emigración a Méjico y a Cuba

El Consejo Superior de Emigración advierte que acusando la última estadística aumento en la corriente emigratoria a Méjico, determinada seguramente por las noticias de pacificación del país y normalidad en su vida de trabajo, es conveniente divulgar para conocimiento de cuantos proyecten expatriarse para tal destino en busca de trabajo, que la situación que allí les aguarda nada tiene de halagüna en el aspecto económico, por causa principalmente de la baja del papel moneda mejicano.

El dólar, duro o equivalente oro en cualquier otra moneda, vale en la actualidad 20 ó más pesos en papel constitucionalista, y como los sueldos, salarios o jornales, se pagan en dicha clase de valor fiduciario, y en cambio el comercio cobra los artículos innecesarios para la subsistencia en oro, no hay que ponderar las dificultades con que tropezarán para desenvolver su vida empleados y jornaleros.

Agréguense las restricciones puestas por el Gobierno federal al desembarque en Veracruz de los emigrantes, a los que se exige ser poseedores de 50 dólares y además la documentación ordinaria, certificados y pasaportes, expedidos o visados por sus consules.

Ofrece interés la divulgación de los datos anteriores para quitar en lo posible todo carácter irreflexivo a la futura emigración a Méjico.

Otro dato desconsolador ha puesto de relieve la estadística que el Consejo Superior de Emigración forma cada mes de nuestra corriente emigratoria introoceánica, y es el relativo al éxodo de niños y menores en dirección a Cuba.

Un solo buque llegado a dicha isla el mes de febrero transportó 393 menores españoles, de los cuales 16 no tenían más de 5 años, 46 contaban de 6 a 13, 165 de 14 a 17, y 17 de 18 a 23. C un número de esos menores llegan al azar permaneciendo en el departamento de Criscorna, hasta que comparece la persona que ofrece la garantía legal necesaria para extraerlos.

Hay que reconocer que las autoridades cubanas de inmigración proceden con el necesario rigor en la aceptación de garantías para la extracción de los menores de Criscorna sobre todo cuando se trata de muchachos, pero esta garantía se refiere principalmente a evitar que el emigrante se convierta en carga pública.

El Consejo de nuestro Consulado no puede impedir que algunos de esos menores sean víctimas después de salir de Criscorna de los atropellos y explotación de que se han hecho eco algunos periódicos cubanos.

Sucede a menudo que algún menor

acude al Consulado reclamando contra el patrono que después de explotarlo con un trabajo excesivo (en Cuba na existen leyes que protejan a la infancia en el trabajo) se niega a pagarle el salario convenido. El menor en este caso se encuentra indefenso, pues ni los tribunales de Cuba le reconocen personalidad para comparecer en juicio ni aceptan la competencia del Consulado para representar a un menor sin un poder en regla de los padres o tutores de éstos.

Pero ya que no sea factible cortar de raíz emigración tan fecunda y desamparada, debe recomendarse que cuando los menores no se expatrien bajo la custodia de sus padres o tutores, lleven poderes en regla para que en Cuba les represente alguna persona de responsabilidad, sin los cuales se encontraría el menor a merced de las circunstancias y al capricho del patrono que el azar le proporciona.

Una carta

En «Le Journal» hallamos la siguiente carta de un médico militar francés a su padre, que, por lo emocionante, merece ser conocida como trazo gráfico del cuadro que se desarrolla allá en los alrededores de Verdún.

Querido papá: Otro día que me encuentre menos fatigado te daré más detalles sobre esta visión inolvidable de la nieve, cayendo sobre nosotros, impidiéndonos avanzar y haciendo deslizar vertiginosamente nuestros carruajes.

Nuestros soldados detienen a fuerza de brazos los camiones para que no vuelquen, en los puntos más peligrosos, mientras sopla un frío enervante y trueno el cañón.

Estoy metido en un carruaje de dos asientos y ocupado en barrer la nieve que se amontona sobre mi capote, siempre a punto de ser embestido por los camiones que se deslizan detrás de nosotros. Cien veces hemos estado a punto de volcar, porque está prohibido encender luces. Pasamos

236 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Una palabra, una sola palabra dicha por casualidad, había bastado tal vez para hacer nacer la locura en el espíritu del juez; pues con cuánta mayor facilidad no habría podido hacer nacer la aparición real que había tenido Matifay a la puerta del cuarto nupcial!

Las horas iban pasando, y el banquero se reía de todo corazón.

El buen humor de su compañero de mesa fluía sobre él, y el doctor esperaba ya que bastaría su sola presencia para hacer desaparecer la visión.

Con una sola interrupción que hubiese del fenómeno de que era víctima su enfermo, bastaba para esperar que sería la curación posible.

Desde el momento en que la experiencia le hubiese demostrado que todo era una ilusión, dejaría de temer al fantasma y aun hasta de verlo.

De repente el barón se estremeció, se puso livido, y pres- tando el oído exclamó:

— ¿Ois doctor?

M. Ozam escuchó con toda su atención.

— No oigo nada, dijo.

Los ojos de Matifay estaban como clavados en la puerta de aquel corredor que tenía comunicación con el cuarto de Cipriana, y por su frente y mejillas corríanle gruesas gotas de sudor.

— Ya se acerca, dijo, ¡ya la voy a ver! mirad cómo se entreabre la puerta.

El doctor abrió sus ojos cuando pado, pero no vió que la puerta se abriese.

Se levantó y se fué hacia la puerta para tranquilizar a Matifay.

— Ved cómo se ha abierto la puerta, exclamó éste extendiendo los brazos hacia adelante como para rechazar la visión. ¡Ahí está! ¿no la veis, doctor?

— ¿En dónde? preguntó el médico



El doctor volvió a mirar a la puerta y volvió a decir: «¡Ahí está! ¿no la veis, doctor?»

CAPÍTULO XXVII

La aparición

El reloj puesto en la chimenea del barón Matifay señalaba las nueve.

El banquero y el doctor Ozam se hallaban sentados delante de una mesa ricamente servida.

No había criados.

El doctor los había de pedido, no sin gran sentimiento de Larose.

Gracias a los vinos generosos con que el médico llenaba las copas bien a menudo, el barón se hallaba algo alegre.

Solamente, cierto estremecimiento brusco que le hacía entrar su fisonomía de vez en cuando, indicaba el pensamiento horrible que atravesaba por su imaginación, y entonces dirigía sus miradas al reloj.

El médico lo advirtió, y alzando el globo de cristal que lo cubría, hizo parar la péndola,

ante un vehículo de la Cruz Roja vuelto hacia arriba y llegamos a una pendiente espantosa, al pie de la cual hay tres camiones volcados y dos ardiendo.

No hay que perder tiempo, pues hay orden de asalto al romper el alba. Vemos las llamas de Verdún, y el cañoneo absorbe el ruido de los autos.

Llega un oficial, un capitán, el comandante del grupo y me dice:

— Queda usted encargado del servicio médico de los tres grupos. Cuentos con usted.

Me aprieta la mano y yo le imito. Entonces digo a mi cruffeur:

— Arriésguemonos; doblemos la velocidad; hay que llegar cuanto antes a Veadún.

Sucede una cosa indescriptible. Volamos. Sufrimos una pana. Los soldados nos ayudan. Y volvemos a deslizarnos, a precipitarnos por la pendiente helada.

Nuestro afán de llegar nos sostiene. Nos olvidamos de la fatiga y del frío. Llegar pronto: he ahí nuestro único pensamiento y única sensación.

Veó el arsenal y oigo una voz que grita:

— ¡No, no se puede entrar en Verdún!

Y digo a mi chauffeur:

— ¡Hay que entrar a toda costa! Debe haber heridos. Mi deber es lo primero.

El pobre se cae de sueño; hace treinta horas que tiene las manos en el volante. Le pellizco, scanto, grito para mantenerle en vela.

Por fin llegamos.

Un comandante me dice:

— ¿No entré usted?

— Mi comandante — contesto — soy el médico del grupo y debo reunirme con éste.

— Es inútil seguir. No llegarán ustedes.

— ¡Mi comandante: Debo estar en mi grupo!

Me cierra el paso. Hay que dar un rodeo.

En este momento oyese una explosión formidable.

¡Adelante! pero mi cruffeur cae rendido; parece muerto.

Apáganse los faroles de mi auto. Mis fósforos no arden. No veo el camino.

Cojo el volante. Marcho a la ventura. Hay cartujas atravesadas, otros volcados, taludes desprendidos. Por entre ellos guio, y no sé cómo no séigo su suerte.

Las cuatro. Pronto amanecerá. Tengo la suerte de dar con un camión de operaciones ocupado en componer un auto de un general.

Mi chauffeur se desentumece al

aplicarle a los labios un frasco de ron, que me alargan. Yo también me repongo.

Estamos en la ciudad. Nos hacemos abrir un café y, en vez de beber, me duermo en una silla.

Despiértame no sé quién. Me restrego los ojos. Miro sin ver. Y pasan los camiones de soldados que cantan. Les escucho sin oírles.

Ignoro cómo me encuentro en el grueso del grupo. Vamos a ver los restos de un zeppelin y parece que siento menos cansancio.

Acércome a una casa. Pido un cuarto. Me tiendo en el lecho; pero estoy tan enervado, que no puedo dormir. Me levanto y te escribo...

RELIGIOSAS

La fiesta de San José en Mahón

A pesar de que, como indicamos, el haber coincidido este año la festividad del Glorioso Patriarca con el segundo domingo de Cuaresma, no ha permitido que la Iglesia Católica le dedicara la suntuosidad de cultos habitados en años anteriores, sin embargo, nuestra ciudad ha demostrado una vez más la especial devoción que siente hacia el Excelso Patrón de la Iglesia Universal hacia el Augusto Obrero de Nazareth.

La simple anotación de los actos celebrados y la nutrida concurrencia que los honró demuestra nuestra afirmación.

Preludio simpático de la noble fiesta fueron las solemnes completas cantadas el sábado por la noche por la reverenda comunidad de Santa María en la iglesia dedicada al Glorioso Patriarca, ataviada con sus mejores galas, rodeada la hermosa imagen de San José de plantas, flores y brillante iluminación.

Esta Adoración Nocturna fué el piadoso ímán que unió los cultos de la noche con los del glorioso día de la fiesta, celebrando vigilia solemne en San Francisco a puerta abierta, en la que predicó oportuna plática el reverendo señor capellán del Turno tercero «San José» don José Juaneda presbítero, y se cantó solemne *Tedeum* distribuyéndose buen número de sagradas Formas en la comunión general que se ofreció como la vigilia y santa misa por el alma de la adoradora nuestra distinguida amiga doña Antonia Cheli viuda de Urbina (que en paz descanse).

En las misas rezadas de las parroquias y templos todos de Mahón, se distribuyeron a centenares las sagradas comuniones y hubo misa solemne en San José y en las iglesias parro-

quiales, en cuyos respectivos ofertorios se ensalzaron las virtudes del Glorioso Patriarca por distintos oradores sagrados.

Por la tarde la antigua Asociación Josefina empezó en la iglesia de San José el solemne octavario, que se continuará estos días al toque de oraciones.

Digno epilogo fué la tradicional Junta General de la Asociación de Señoritas Obreras de San José, celebrada en el espacioso salón de aquel acreditado colegio, en el que se reunió distinguida como nutrida concurrencia, a la que dirigió su elocuente palabra el reverendo P. Gregorio de Beyre, poniendo de relieve la obra encantadora que en los tiempos presentes realiza con gran éxito una de nuestras más antiguas asociaciones religiosas, honra de nuestra ciudad, que instruye al ignorante, viste al desnudo, da de comer al hambriento y acaba de montar para sus párvulos el sistema Montessori que tan brillantes resultados están dando por todo el orbe. Merecen las Señoritas Obreras un justo aplauso; no menos que las humildes Hijas de la Caridad encargadas de la educación en aquella santa casa.

¡Honra y gloria al Patriarca San José! Pidámosle en lo que resta de este mes que le está especialmente consagrado, por la tan deseada paz universal, como Patrón que es de la Iglesia Universal, que sufre y llora las consecuencias trágicas de una lucha tan cruel como inhumana, impropia del siglo mal llamado de civilización en que nos encontramos. ¡Regina pacis, ora pro nobis!

— Esta noche habrá sermón cuaresmal en el Carmen y el viernes, el del cuarto Dolor en San Francisco, ambos a cargo del Rdo. P. Gregorio de Beyre, predicador cuaresmal.

— El próximo sábado 25 de marzo, celebra la iglesia, la fiesta de la Anunciación de Nuestra Señora, fiesta que aunque se haya suprimido y no es por tanto día de precepto, en todas las iglesias parroquiales y demás templos se dirán las misas de hora, como en los domingos y días festivos.

Además, estas Camareras de Jesús Sacramentado, celebrarán en dicho día la fiesta que les prescribe su reglamento; tendrán a las ocho misa de comunión en la capilla del Pilar de San Francisco, que dirá el P. Capuchino. Y por la noche, la exposición del Santísimo en vez de ser en San Antonio, se celebrará en este solo día en dicha capilla del templo seráfico y predicará el P. Beyre acerca el Misterio del día, cantándose solemne la Salutación Angélica y dan-

dose antes de la reserva la bendición con S. D. M.

— La Archicofradía de María Auxiliadora, canónicamente erigida en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción, celebrará el viernes 24 del actual, misa de comunión a las ocho, con canto de motetes y el ejercicio del día 24. Seguidamente bendición con S. D. M. y solemne Salve.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Basilio y Saturnino.

Santo de mañana. — Santos Fidel, Victoriano y Toribio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Milagrosa en San José.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

BENEFICENCIA

El día 29 del actual, a las doce de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, un concurso para el suministro de aceite, jabón, azúcar, arroz, judías, patatas, bacalao, pastas, chocolate, leche, café y pan, necesarios a los Establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad, durante el segundo trimestre del actual año.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y se adjucará a los que ofrezcan hacer los suministros en mejores condiciones de baratura y bondad.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 21 marzo de 1916. — El Alcalde. — P. P. — Pedro Pons Sitjes.

El Comandante Militar de Marina de Menorca y Director Local de Navegación y Pesca de Mahón.

Hago saber: Que los buques de guerra Ingleses ejercerán el derecho de visita a tenor de las siguientes instrucciones:

Reglas para ejercer el derecho de visita, comunicadas por el Almirantazgo inglés. — Cuando un Comandante de un buque de guerra se proponga enviar de día un Oficial a bordo de un barco mercante, se observará el procedimiento siguiente: Se izará por el barge de guerra que ejerza el derecho de detención o visita una banderola larga. Al izarse esta banderola se disparará un cohete. Esto significará que el barco

mercante debe acercarse al bote enviado por el buque de guerra, lo mismo si éste permanece cerca del bote, que en caso contrario,

El procedimiento que se siga de noche, será el mismo que de día, excepto que dos luces «Very» rojas serán la señal hecha al barco mercante para acercarse al bote, el cual, si es posible, será iluminado por un proyector.

Cuando el tiempo impida el ir a bordo, el barco de guerra encenderá dos luces «Very», lo cual será para el barco de guerra la señal de detenerse hasta el amanecer.

El nuevo sistema entrará en vigor inmediatamente y no se limitará a una Área geográfica particular; durante un lapso de tiempo razonable para que las nuevas señales resulten generalmente conocidas; los barcos de Su Majestad británica se comunicarán con los barcos mercantes, conforme al Código usual en los casos en que se observa que la significación de las señales no es comprendida.

Toda desatención a tales órdenes, darán necesariamente lugar a sospechas, llevando a que se hiciera fuego sobre los barcos.

Lo que se hace público para general conocimiento, en Mahón a 22 de marzo de 1916. — Francisco Pou.

De todas partes

Un nuevo fusil automático

El «Band» dice lo siguiente:

«El hijo mayor del pasadero Dreher, de la aldea de Neuenweg que sirve en el batallón de montaña wurtembergués, ha hecho un importante invento. Ha construido un nuevo fusil automático que permite disparar una cifra de tiros muy elevada como en las ametralladoras. El fusil puede ser cargado con veinticinco cartuchos; sin embargo no pesa más que el fusil de infantería en uso. Los disparos no producen choque alguno, siendo así la certeza del tiro muy grande. Como este nuevo fusil automático es sencillo y de fácil manejo, su coste de construcción no resulta mucho más caro que el del fusil ordinario, lo que facilitará la introducción en el ejército alemán.»

La batalla de Verdún

En el «Journal» escribe Charles Humbert:

«Todos los días se nos anunciaba hasta ahora el próximo agotamiento de Alemania, y la victoria era una especie de premio prometido a la paciencia de los aliados. Todo esto

ha cambiado totalmente después de diez días de verdadera batalla. El ejército alemán está siempre allí, con una fuerza formidable de ofensiva, cuyos medios, lejos de debilitarse, han aumentado. Los mismos que ayer proclamábamos la inviolabilidad de las fortificaciones y la imposibilidad para los dos beligerantes de romper las líneas fortificadas, caen hoy en el extremo opuesto, y ven dibujarse a lo lejos, pasando por Verdún, una amenaza para París.

Esa Alemania, cuyo aprestamiento espontáneo se predecía, y cuyas reservas se pretendían agotadas, está todavía firme, armada y decidida a golpear. ¿Cómo nos hemos equivocado respecto de ella, cuando creíamos que acabaría, convencida de su impotencia, por rendir las armas, o que por lo menos, trataría de prolongar su agonía, economizando sus últimos recursos? Se ha exagerado su apuro y su desgaste. Desde el principio de las hostilidades, Alemania no ha cesado de tener la iniciativa de las operaciones y de los medios. Hasta por mar, y a pesar de su inferioridad, ella busca hacer daño, sirviéndose de medios nuevos e inesperados.»

En el Colegio de las Hermanas de la Caridad

La fiesta celebrada el pasado domingo en el domicilio de la Asociación de Obreras de San José produjo en la numerosa y distinguida concurrencia la impresión de que como siempre en esta santa casa, y en ocasión de su glorioso Patrono, se ensalza la caridad en forma particularmente bella; rindiéndola el muy delicado homenaje de la palabra llena de poesía nacida del corazón; y de los acentos del arte divino especial obsequio este último de distinguidas damas artistas que así en tan alta causa dejan lucir su valioso privilegio.

El padre capuchino Fray Gregorio de Beyre que presidia el acto, en su plática nos encantó con sus bellísimas frases de un lirismo tan puro y místico como convenía a la immaculada actitud que nos representaba de la caridad, acercándose humilde a la sagrada Forma del Señor cuando se oculta en su tabernáculo bajo las especies de pan.

La interpretación de la parte musical fué esmeradísima.

El maestro señor Bellissimo, acompañó las piezas que se cantaron en la forma a que nos tiene acostumbrados; esto es, haciendo que el piano hable por el compositor y sienta con él.

Las piezas de piano de Chopin y Rubinstein, interpretadas, una por la señora doña Dolores Cisneros de Merino; y otra por la señora doña Alexandra Danilewski de Rodríguez, fueron ejecutadas magistralmente, revelándose la expresión intensa que supieron darles.

Tuvimos también el gusto de oír cantar por primera vez, a la señorita Enriqueta Florit Cortiella y cábenos la satisfacción de felicitarla por su hermosa voz, y la delicadeza con que interpretó la pieza, *Voce di donna*, permitiéndonos animarla a que siga cultivando el arte divino, pues tiene facultades para ello.

La señora doña María Mercadal de Aguinaga, estuvo como siempre admirable. Con su extensa y hermosísima voz, y poniendo el alma toda, en las frases de su canto, subyuga a cuantos la escuchan.

La señorita de Merino, hizo gala de su bonita voz, y bella dición en la inspiradísima plegaria de Esclava, que cantó de un modo magistral.

Plácenos felicitar, a las activas señoras directoras del Colegio de Obreras de San José, por el acierto que tienen en organizar todos los años fiestas tan simpáticas.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 22 de marzo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginería: Coronel de Infantería don Santiago Alberti.

Hospital y provisiones: Primer Capitán del 70.

Después volvió a sentarse a la mesa y a continuar la conversación interrumpida.

El doctor era un hombre de mundo, como se dice, y sobre todo de grande ingenio, a pesar de ser un satí.

Nada le era desconocido, y su interesante conversación sobre cualquier materia iba y venía en una hora, con una facilidad maravillosa, del uno al otro polo de la ciencia.

Aquella noche M. Ozam se mostraba más brillante que nunca, a pesar de no tener más que un sólo oyente, y un oído que no le era simpático.

Pero trataba de hacerle olvidar la hora fatal.

Así, conforme se iba acercando esta hora, su verbosidad se hacía más alegre y expansiva, y Matifay que al principio no había hecho más que aprobar con una ligera sonrisa las ingeniosas bromas del doctor, concluyó al fin por divertirse y tomar parte en ellas.

La comida, alargada expresamente, llegaba ya a su fin, y estaban despachando ya la tercera botella de Champaña. El doctor había fingido beber mucho, pero precaviéndose a sí mismo, había incitado a su enfermo a manudear las copas, pues contaba disipar sus temores de la aparición por medio de una ligera embriaguez.

Ignoraba el abuso terrible que había hecho el barón de este medio en los últimos días anteriores.

La monomanía es una enfermedad muy extraña, y Walter Scott, en el libro a que hemos hecho alusión antes, la *Demagogía*, cita muchos casos curiosos de aquella enfermedad.

Entre otros, el de un juez de Yorkshire, cuyo nombre recordamos en este momento, ni tenemos a la mano el libro para consultarlo.

Este juez había condenado a cierto malhechor acusado de brujería, y en seguida dicho juez había sido acusado por el reputado hechicero.

Amenazó bien vano, puesto que, poco tiempo después, el

pobre diablo fué buenamente ahorcado, y el juez no volvió a pensar más en él.

Pero, ¿qué fué lo que pasó en el cerebro del juez? y aquella amenaza que le había impresionado tan poco en un principio, ¿cómo se transformó en un hecho real? He ahí uno de los misterios que la medicina no ha llegado todavía a resolver.

Lo cierto es que al cabo de un año, día por día, de la ejecución del criminal, el juez vió entrar en su cuarto un gran gato negro que se instaló en él, sin querer salir nunca de allí.

Desde aquel momento, el horrible animal no se separó ni un instante del juez, siguiéndole por todas partes, así en la calle como en el tribunal, y en sus visitas.

Mientras el juez comía, el gato se frotaba contra sus piernas y lo acariciaba, y por la noche se acostaba sobre el plumazon a los pies de su cama.

En vano el juez, más animoso que Matifay, trató de asegurarse de la ilusión o realidad de que era víctima; nunca pudo lograr tocar al gato, pues el animal evitaba el contacto de su mano dando un brinco tan pronto como aquélla se le acercaba.

Habiendo consultado a los médicos más afamados, éstos le demostraron con razones y con pruebas materiales y precisas, la naturaleza puramente imaginaria de su mal, y aun él mismo estaba convencido de ello; pero no importaba, la pesadilla no desaparecía por eso, sino que cada día se hacía más odiosa e insuportable, habiendo llegado las cosas a tal extremo, que el juez vino a morir de terror con aquel abominable compañero a su lado.

Pues ¡cuántos más motivos de terror tenía Matifay, que aquel pobre juez, atormentado solamente por un recuerdo mientras que él lo es sólo por los recordamientos!

¡Con cuánta mayor precisión no debía presentarse ante sus ojos espantados la imagen vengadora!

Vigilancia: Oficial 1.º del 70. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González. Los precios a que resultaron las raciones de pan y pienso en el mes anterior en esta Plaza y a los cuales se han de valorar las que se beneficien por los Cueros en el actual son los que a continuación se expresan: Pan, 0,243; cebada, 1,032; ají, 0,411.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID. Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30 DIA 21 DE MARZO DE 1916 Dudoso en todo el centro de España, Andalucía, estrecho de Gibraltar y Canarias. Lluvias y temperatura suave en el Atlántico oriental. Vientos del Oeste y mar en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón DIA 21 DE MARZO DE 1916 Presión barométrica. 752.0 mm. Dirección del viento. S. W. Fuerza del viento. Fiejo. Estado del cielo. Casi despejado. Estado del mar. Marejada a gr. e a.

MALÓN

Con gusto accedemos al ruego que nos ha hecho nuestro distinguido amigo, el digno Diputado provincial por este distrito, don Juan Victory, de publicar como primer suelto de esta crónica local el siguiente escrito que nos ha remitido bajo su respetable firma:

Habiendo llegado a mis oídos por distintos conductos, que circulaba la noticia de que yo había asistido varias veces a las sesiones de cine que se dan en el local inmediato a la Casa del Pueblo, en unión de mi esposa, y que para demostrar mi simpatía por los de aquella casa, en lugar de salir por la puerta destinada al público, lo verificábamos por el salón principal que comunica a la calle de Pi y Margall, digo al autor, sea quien sea, que ha propalado dicha noticia, mezclando en estos asuntos de cloaca el sagrado nombre de mi mujer, que me tiene a sabiendas, y que por tanto, no es caballero sino un canalla ruin. Y dicho esto, añado, que si fuera cierto que yo hubiese asistido a las sesiones del mencionado cine, no consideraría por ello que mi dignidad hubiera sufrido lo más mínimo, ni mucho menos.

JUAN VICTORY.

En Palma aumenta de día en día el número de obreros que se hallan sin trabajo.

Las autoridades se hallan muy preocupadas para solucionar el conflicto, siendo del todo insuficientes las cinco mil pesetas que ha mandado el ministro de Fomento.

Trátase de abrir varias cocinas económicas, una es el Patronato obrero a fin de favorecer y facilitar comidas abundantes a los obreros sin trabajo.

Se han cursado varios telegramas al Gobierno pidiendo auxilios para solucionar la crisis.

En la mañana de ayer un niño que iba montado en bicicleta tuvo la mala fortuna de embestirse en una esquina, causándose heridas y contusiones de importancia.

Fue curado en la farmacia del señor Valls, y luego trasladado en coche a su domicilio.

El embajador español en Londres, comunica que el Gobierno inglés ha equiparado la lengua castellana a la inglesa y francesa para los efectos de los idiomas oficiales que pueden ser empleados en la correspondencia oficial y no sufra demora por la censura.

Es una verdadera temeridad el dejar de manera tan abandonada las obras que se efectúan en la cuesta de la Independencia, pues el mirador

seccionado en dos puntos, es un peligro constante en aquel punto en que precisamente el tránsito es continuado.

Medidas? Las esperamos.

Viene circulando el rumor de que en las próximas elecciones de diputados a Cortes se aplicará en varios distritos de España el artículo 29.

MARITIMAS

Ha llegado esta mañana procedente de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» saliendo esta noche a hora de itinerario para Palma.

Los HIPOFOSFITOS SALUD curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dol-

res producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. 25 años de maravillosos resultados. Aviso: recházese todo frasco en que no se lea en el exterior, con tinta roja HIPOFOSFITOS SALUD.

Es objeto de muchos elogios la empresa de la Eléctrica de Mercadal, que es la misma que rige nuestra Energía Eléctrica, puesto que la luz resulta más intensa y clara que antes, no sólo en Mercadal que es donde funciona la Central, si que también en Fornells y Ferrerías, que a pesar de la distancia, reconocen la mejora. Mil plácemes al señor Morales.

Leemos en «El Resumen» de Ibiza que en una de sus jiras electorales, ha sido objeto de un atentado el candidato a Diputado a Cortes por aquel distrito don Carlos Román.

Unos desalmados colocaron a lo largo de la carretera una serie de piedras en forma de barricada a fin de que volcase el automóvil.

La pericia del mecánico, salvó al señor Román y acompañantes de una posible desgracia.

Para alquilar

Lo está la casa calle de San Carlos número 7 últimamente restaurada. Tiene tres alcobas y demás habitaciones necesarias para una familia. Informar calle de Pi y Margall número 110.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 22.

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer, resultaron premiados los números siguientes:

- Con 150.000 pesetas 13.092. — Ceuta y Bilbao Con 70.000 pesetas 19.846. — Madrid Con 20.000 pesetas 13.601. — San Sebastián Con 2.500 pesetas 19.025 16.051 8.708 4.462 2.764 10.656 18.982 16.944

La candidatura de Madrid

Ha sido ultimada la candidatura de Madrid para las próximas elecciones; forman dicha candidatura los señores Santa Eogracia, Aragón y Setuain liberales, Aezanco datista, Parés, Bueno y Vitoria mauristas.

El nuevo Director de Comercio

El Director de Comercio ha manifestado que todas las peticiones que se reciben de provincias en aquella Dirección se refieren a carbón, siendo numerosas las fábricas que solicitan se les provea de dicho artículo.

Hablando de la escasez de maíz dijo el Director de Comercio que como no es artículo de primera necesidad ratificábase en hacer la concesión de importar el 30 por 100 de dicho artículo a la Compañía Transatlántica.

«El Debate» y los documentos históricos

El diario madrileño «El Debate» ha empezado la publicación de documentos históricos que tenía anunciada.

En el número de ayer publica una carta escrita por el general Polavieja en 1911 en la que el ilustre militar aboga en pro de la alianza de España con Alemania y en la que anunciaba muchos sucesos de la guerra europea con relación a España que van cumpliéndose conforme pronóstico en 1911 el señor Polavieja.

Subscripción para comprar un submarino

Las sociedades obreras de Salamanca y demás entidades oficiales y particulares se han reunido en la Cámara de Comercio, acordándose iniciar una subscripción para recaudar fondos con destino a la adquisición de un submarino.

Subscripción para remediar la crisis obrera

El Obispo y las comunidades religiosas de Avila han encabezado una subscripción para conjurar la crisis obrera, como consecuencia de la reunión de autoridades celebrada en el gobierno civil.

Ofrecimiento de trigo

El Ayuntamiento de San Sebastián ha recibido oferta de varios millares de toneladas de trigo argentino.

Comisión de gobierno

Disueltas las Cortes, ayer quedó constituida la comisión de gobierno interior del Congreso.

Queda formada por los señores González Besada, Lamana (don Candido) y conde de Peña Ramiro.

Obras artísticas

Las obras presentadas en la Dirección de Comercio para su envío a la Exposición de Panamá, son diez y nueve cuadros al óleo, doce p.ñetes y acuarelas, veinte grabados, veintisiete esculturas y seis proyectos de arquitectos.

El general Weyler

Continúa mejorando el general Weyler, hasta el extremo de que mañana dejarán de colocarse en la portería de la casa del ilustre enfermo los pliegos para las firmas.

Hoy han sido innumerables las recogidas, habiéndose contado entre ellas las de SS. AA. don Carlos y doña Luisa, representadas por las de los marqueses de Mesa de Asta y de Hoyos.

Dando las gracias

Una comisión de oficiales del cuerpo de Telégrafos que actualmente están en filas ha visitado al señor Francos Rodríguez para darle las gracias por la petición de que se considere a aquéllos como segundos tenientes de la reserva.

TEATRO PRINCIPAL

Viernes 24 — Gran acontecimiento La Muerte y Pasión de Nostro Señor Jesucrist

DEL EXTRANJERO

Madrid 22.

Parte austriaco

De Viena llega el parte comunicado por el generalísimo de las fuerzas austrohúngaras que dice lo siguiente:

Después de seis meses de defensa avanzamos el puente que ocupábamos al norte de Usciestro. Los dragones defendieron dando pruebas de un valor extraordinario por lo que fueron citados en el orden del día por el jefe de las tropas que ocupaban aquel sector.

En el frente italiano nuestras tropas que ocupan la cabeza del puente de Goritzia con su fuego certero lograron incendiar las posiciones que el enemigo ocupa en la altura de Padgora.

En la cabeza del puente de Tolmino nuestros soldados atrincheráronse en nuevas posiciones después de sostener violento combate en el que nos apoderamos de 525 prisioneros 7 ametralladoras y gran cantidad de municiones de guerra.

En los otros frentes la lucha la sostiene las artillerías.

El Príncipe Alejandro de Serbia

De París dan cuenta que ha llegado a aquella ciudad el Príncipe Alejandro de Serbia habiéndosele hecho un cariñoso recibimiento.

El Príncipe visitó al presidente de la república francesa, Mr. Poincaré que obsequió al heredero del trono de Serbia con un banquete en el que se cruzaron frases de cordial amistad y se reiteraron las promesas de marchar unidos hasta el fin en el cual la desgraciada Serbia volverá a recobrar su esplendor e independencia.

Parte ruso

De Petrogrado en telegrama oficial llegan las siguientes noticias:

Re hazamos los ataques del enemigo en Kanger y Driziatzi, causándoles muchas bajas y haciéndoles retirar a sus posiciones sin haber conseguido su objetivo.

Nuestras tropas sostuvieron referido combate en el que se apoderaron de Belikaelo y gran parte de las trincheras enemigas de Castroviani, las que fueron tomadas por asalto, haciendo al enemigo muchos prisioneros.

Asaltaron también nuestras tropas la cabeza del puente Mikkalthe, apoderándonos de las posiciones que ocupaba el enemigo que fué derrotado.

Nuestras tropas siguieron en la persecución de los turcos que se retiraban atropelladamente.

Parte oficial inglés

De Londres llega el parte comunicado por el generalísimo de las tropas inglesas que luchan en el frente occidental, dando cuenta de las últimas operaciones.

En Loos la artillería sostiene encarnizado duelo no cesando ni un solo instante el tronar de los cañones.

Prisioneros cogidos en los últimos combates dicen que el emperador Guillermo de Hohenzollern encuéntrase en el frente de Iprés.

Circa de Boesingh reconquistamos las posiciones que el enemigo nos cogió en las últimas operaciones pudiendo aún rescatar los granaderos el poco material de guerra que había quedado en poder de las tropas alemanas.

Submarinos monstruos

De Amberes dicen que los submarinos gigantes que está construyendo Alemania tendrán un radio de acción enorme siendo sus dimensiones verdaderamente gigantescas.

Cada submarino irá tripulado por 120 hombres y llevará a bordo buen número de torpedos que le permitirán sostener varios ataques sin tener que abandonar la lucha por falta de proyectiles.

El general Pau en Besarabia

Dicen de París que ha salido de aquella capital el general Pau que va a tomar el mando de las tropas rusas que luchan en Besarabia.

Raid alemán sobre Salónica

Tres aviones alemanes han efectuado un raid sobre Salónica dejando caer buen número de bombas que han causado grandes daños.

El general Cadorna en el frente francés

El general del ejército italiano señor Cadorna que hallábase en París ha salido para el frente francés con el objeto de conferenciar con el generalísimo Joffre.

Columna de auxilio aniquilada

En Londres rumoréase que la columna inglesa enviada en auxilio de las tropas que defienden Kutelamara fué aniquilada por los turcos que obligaron a los supervivientes a retirarse desordenadamente.

Los rumores que circulan han producido gran sensación en la opinión inglesa, creyéndose que el asedio de Kutelamara toca a su fin y que dicha plaza tiene que caer forzosamente en poder del enemigo.

Siembra de minas

Los austriacos han sembrado de minas el mar Adriático, dificultando así enormemente la navegación.

Las tropas del general Villa

De Nueva York llega la noticia de que las tropas del general Villa han sido cercadas por las tropas del general Carranza y la columna del ejército yankee.

Efectos de un bombardeo

Según noticias que llegan de Londres, en el último raid efectuado por taubes alemanes sobre la ciudad de Dover, destruyeron dos iglesias y un hospital.

Uno de los taubes fué derribado por la artillería y los otros fueron perseguidos por los aviadores ingleses hasta 47 kilómetros de la población.

Noticias de París

En radiograma expedido desde la torre Eiffel se dice que el domingo y el lunes fué intensamente bombardeada por los alemanes la población de Epargnes.

El presidente Poincaré ha regresado de visitar las líneas francesas de Poin Mouson.

Prohibiendo la importación de mercancías

Dicen de Washington que será prohibida la importación en el reino unido de las mercancías de todos los países.

La prohibición alcanzará también a los automóviles, instrumentos de música y objetos de fantasía.

Parte italiano

El parte italiano dice que las tropas italianas fracasaron en los ataques dirigidos a las posiciones enemigas del puente de Rovereto.

Se sostienen duelos de artillería en Valsugna, Alto Cordevole, frente Carnia, en el alto Isonzo.

Al sur de Rovereto en las alturas de Goritzia en Aravnitay el enemigo apoyado por la artillería logró penetrar en nuestras posiciones avanzadas pero en un vigoroso contraataque logramos desalojarlas haciéndoles buen número de prisioneros.

Parte alemán

De Nordeichg radiografían el parte dado por el cuartel general alemán a las diez treinta de la noche y en el que se comunica que al oeste del Mossa un regimiento de bávaros y la reserva de tropas vurtemburguesas después de concienzuda preparación por la artillería atacaron con gran ímpetu las posiciones enemigas del bosque de Avancourt tomándoles por asalto.

En esta lucha, además de causar enormes pérdidas al enemigo, le cogimos prisioneros a 22 oficiales entre ellos 2 coroneles y 2.500 soldados.

Además nuestras tropas se incautaron de enorme cantidad de material de guerra.

Los aviadores han desplegado alguna actividad efectuando algunos vuelos en los que han sostenido combates aéreos en los que nuestros aviones han luchado con éxito derribando algunos aparatos enemigos y regresando indemnes a nuestro campo de aviación.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy a las veintuna, gran función popular; se pondrá en escena la obra de don Oloffe Carrasquer, «Teresa».

A toda persona que de las quince a las diez y siete de hoy, compre en la taquilla del teatro cinco entradas, se le regalará un palco.

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 17 marzo

- 1 vaca, 157 kilos, es Mull de Baix (Ferrerías). 1 ídem, 189, Antonio Palliser (Mercadal). 1 ternero, 101, ídem. 1 ídem, 202, Addatú d'es Cusi. 2 carneros, 19, Vuimenó Vey. 3 ídem, 80, es Calefat (Ferrerías). 5 ídem, 84, propios. 7 cerdos, 411.

Día 18 ídem

- 1 vaca, 182 kilos, Antonio Palliser (Mercadal). 1 ternero, 310, Biniparrell de Bernardo. 1 ídem, 281 500, es Torra del Rey Nova (Villacarlos). 1 ídem, 283, es Ubertonas (ídem). 1 ídem, 280, Pedro G. Jixó (Mercadal). 1 ídem, 259 500, Sant Tomás (A. a. for). 2 carneros, 60, ídem. 8 ídem, 24 500, es Calefat (Ferrerías). 2 ídem, 89, Alcaidús de Portella (Alayor). 8 ídem, 88 500, Vuimenó Vey (ídem). 2 ídem, 89 500, s' Erenjasa (Mercadal). 6 cabras, 56, ídem. 10 cerdos, 552.

Nuevo Cine

Ex Empresa Cine Conist

VIERNES 24 MARZO 1916. — DIA DE MODA

Empezará la serie artística del NUEVO CINE con el célebre y emocionante drama

LA PANTOMIMA DE LA MUERTE

1.800 metros, partes verdaderas (drama). Protagonista la genial LEDA GYS, el famoso MARO BONNARD, puesta en escena por MARO GASERINI. Es un drama fuerte, sensacional, desde la primera escena hasta la última interesa grandemente al espectador.

Aparecerá también en el rey de la risa el célebre CHARLOT CHAPLIN en una divertidísima cinta cómica. Sábado y domingo dos sesiones a las seis con sorteo y a las ocho y media. La semana próxima aparecerá otra vez la favorita de todos los públicos la bellísima FRANCESCA BERTINI.

SECCION DE ANUNCIOS

PEDID EN TODAS PARTES... LABORATORIO MÜNERA... BARGELONA

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR... son la PELIKAN y la ELEPHANT.

F. BERTRAND

S. A. FORNITURAS Y HERRAMIENTAS PARA JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA Y ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas, Buriles Unión, Gratas cristal, acero y latón, Alicates y Pinzas, en gran variedad y modelos, Hileras de tirar hilo y rosear, Sierras negras superiores, cepillos, estuches, etc., etc.

Unico depositario de los muelles reales

STAHL Concesion exclusiva para la venta de fornituras JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL., - BARCELONA

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero, por Esteban Francisco Priego Garcia, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres 'La Confianza' de Madrid.

EUREKA

Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fria. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Manual de Quintas

por Claudio Omar y Barrera

Contiene la Ley de Reclutamiento y Escepto del Ejército de 27 febrero de 1912, el cuadro de inutilidades físicas y las Instrucciones para su aplicación; el Reglamento de 2 de diciembre de 1914, con notas, concordancias y comentarios; toda la legislación relacionada con la de Quintas y cuantas resoluciones aclaratorias y complementarias se han dictado hasta la fecha.

Un tomo encuadernado en tela: cinco pesetas

De venta en la LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Principe, 11, MAHON.

Libreria de

Manuel Sintes Rotger Plaza del Principe, 11 MAHON

Ultimas obras recibidas

Table with 2 columns: Title and Price. Includes titles like 'ALMANAQUE ilustrado hispano americano', 'AMO (Bruno del) - Toros y toreros en 1915', etc.

Boletin diario

Oficinas públicas Gobierno Militar. - Horas de despacho: de nueve a una. - Isabel II. Delegación del Gobierno. - De nueve a una. - Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. - De nueve a una. - Plaza de la Constitución. Juzgado de primera Instancia. - De nueve a una. - Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. - De nueve a una. - Alonso III, 89. Aduana Nacional. - De nueve a una. - En los muelles de sol a sol. - Andén de Fontanete. Delegación de Hacienda. - De nueve a una. - Andén de Fontanete. Comandancia de Marina. - De nueve a una. - Calle del Carmen. Giro Murco. - De nueve y media a doce y media. - Rols, 12. Zona de Reclutamiento. - De nueve a una. - Calle de San Roque. Biblioteca Pública. - De nueve a dos. - Plaza de San Francisco. Museo Municipal. - Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. - Plaza del Principe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). - Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana. La 'Gota de Leche'. - Consultorio gratuito de niños de pecho. - Plaza del Principe, 9. - Domingos, de 11 a 1. Comunicaciones Estación de Telégrafos. - Permanente. - Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. - Permanente. - Calle del Bastión. Oficinas de Correos. - Calle de Anunciay, 24. Horas de despacho. - Certificados y valores. - Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta. Giro postal. - Todos los días de nueve a doce. Paquetes postales. - Imposición: todos los días de nueve a once y media. Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce. Lista. - Todos los días de diez a trece. Recogida de buzones en las expendurias. - Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores. Itinerarios de los Vapores-Correos Mahón-Palma. - Lunes y miércoles ocho noche. Mahón-Barcelona Directo. - Jueves y sábados cinco y media tarde. Mahón-Alcudia-Barcelona. - Martes nueve mañana. Ciudadela-Palma. - Viernes ocho noche. Ciudadela-Alcudia. - Martes y jueves once mañana. Palma-Mahón. - Miércoles y viernes seis y media tarde. Barcelona-Mahón Directo. - Martes y sábados seis y media tarde. Barcelona-Alcudia-Mahón. - Jueves cuatro tarde. Palma-Ciudadela. - Sábados seis y media tarde. Alcudia-Ciudadela. - Miércoles y viernes madrugada. Correo interior Salidas para Ciudadela. - Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 s. rilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Principe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Principe 11, MAHÓN

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supone con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1.50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Principe, 11, y calle Nueva, 10.

De interés para los Maestros de instruccion primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca: Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 3 Ortografía y Caligrafía ilustrados. 4 Ortografía y Caligrafía ilustrados. 5 Ortografía y Caligrafía. 6 Ortografía y Caligrafía. 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía. 8 Redacción usual y Caligrafía. 9 Redacción comercial. 10 Redacción comercial. Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Principe, 11, Mahón. Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila. Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7. En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas 21

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PUBLICO

Crédito Mercantil de Menorca Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento. Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del 'Banco de España'.

Banco de Menorca Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero abril próximo.

Lapiceros automáticos marca PENKALA Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración. Presentación elegante Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Principe 1, Mahón.

Indiador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres. Nodriz En Alayor hay una, con leche de tres días, que desea criatura para amamantar en su casa, calle del Angel, 16. Planohedora Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, núm. 4. Esmero y rapidez en los encargos. Cocinera Hay una que desea encontrar colocación, para informes Plaza Vija número 5. - Mahón.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores e- pañoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito, sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles e extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Principe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico del método Montessori Precio: 2 pesetas Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Principe, 11 y calle Nueva, 10.

VENTA

Muebles, colchones, espejos y demás efectos de la casa Cardona y Orfila, 9, Mahón. Imp. de M. Sintes Rotger, - Mahón.